
Genius loci
V době od 15. do 19. května 2003 bude opět probíhat v pražském Máne-
su veletrh starožitností pořádaný Asociací starožitníků ČR. Možná, že by
neškodilo připomenout si několik údajů z historie místa konání, Mánesa.

Jde o funkcionalistickou stavbu postavenou podle projektu architekta
Otakara Novotného v letech 1928 až 1934 Spolkem výtvarných umělců
Mánes, který dlouho neúspěšně usiloval o koupi pozemku pro výstavbu vý-
stavní síně. V roce 1926 zaznamenal Spolek první úspěch: pražská obec

prodala Mánesu tři parcely se Šítkovskými mlýny, které tím byly odsouzeny ke zbourání. Do
budoucího projektu byla zakomponována jen vodárenská věž renesančního typu, která je do-
dnes dominantou Mánesa. Návrhy prošly několika variantami, až se nakonec ustálily na je-
dinečném funkcionalistickém provedení. Stavba umístěná na betonových pilířích stojí nad
ramenem Vltavy protékajícím mezi Masarykovým nábřežím a Slovanským ostrovem. Pro-
sklená, odlehčená, horizontální stavba plná světla kontrastuje s masivní kamennou plochou
historické věžní vertikály zakončené cibulovitou střechou.

Funkcionalismus byl v době svého vzniku, tj. ve dvacátých letech dvacátého století, pro-
jevem protestu proti přebytečné zdobnosti a ornamentálním formám v architektuře. Byl vý-
razem racionalizace lidského konání, tedy i racionalizace stavění. Tehdejší avantgardní ar-
chitekturou požadovaný a vytvářený životní styl hlásal technizaci, účelovost a účelnost jed-
nání i jeho výsledků, standardizaci životních forem jako cestu ke všeobecnému pokroku.
První krůčky funkcionalismu Novotného však postrádají tvrdost pozdější fundamentalistic-
ké průmyslové architektury. Citlivým zakomponováním do místa (spojení země a vody), re-
spektem k historické dominantě věže (spojení nového a starého) vzniklo cosi, co nepostrádá
ducha, co má vlastní „genius loci“.

Proto je návštěva Mánesa spjata nejen s možností obdivovat zde dokonalost funkční stav-
by, ale i s estetickým prožitkem krásy pražských zákoutí. Nabízejí se pohledy na běžící vodu
Vltavy, na panorama Národního divadla a pyšných domů na nábřeží, na slavnostní Žofín na
Slovanském ostrově.

Prostředí Mánesa tak jistě dodává našemu setkání punc svátečnosti, který je v běžném
shonu každodennosti tak vzácný. Dr. Vladimír Pelc
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